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Abstract

After a dramatic downturn during the pandemic, tourism is now one of the sectors with the 
most significant rate of growth worldwide again. Digitalization and the emergence of new digital 
technologies have also transformed the tourism sector. Without digitalization, the development 
of tourism today would be unthinkable. Businesses that engage in digitalization and successfully 
apply new technologies will clearly gain a competitive advantage, thus, the importance of this 
issue is therefore unquestionable. In our study, we will briefly review the state of digitalization 
in tourism and explore its potential impact on tourism businesses, drawing on international lite-
rature. We will briefly touch upon the role of digitalization in crisis management and present 
its possible future development paths in tourism.
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Bevezetés

A turisztikai ágazat jövőbeli növekedésére vonatkozó optimista perspektívát számos 
nemzet turisztikai stratégiája szorgalmazza és tartalmazza, amelyet sok szereplő és érde-
kelt fél együttműködésével dolgoztak ki (Rausser, G. et al. 2021; Severová et al. 2021). 
Ezt a jövőképet a folyamatban résztvevő szereplők azon meggyőződése támasztja alá, hogy  
a turizmusnak jelentős szerepet kell játszania a nemzetgazdaság kiegyensúlyozott fejlő-
désének támogatásában és a helyi társadalom jólétének növelésében. Ahhoz, hogy a tu- 
rizmus hozzájáruljon a fenntartható társadalom megteremtéséhez, preventív és előrelátó 
intézkedéseket kell beépíteni minden jelenlegi turisztikai politikába és kezdeményezésbe.

A turisztikai ágazat érdekeltjei és a politikai döntéshozók segíthetnek olyan straté-
giák és kezdeményezések kidolgozásában, amelyek támogatják a turisztikai szakembe-
reket abban, hogy a környezet, a kultúra és a gazdaság fenntarthatósága szempontjából 
a legjobb döntéseket hozzák meg. Ez még a Covid-19 világjárvány idején is igaz volt, 
amikor szinte a teljes turisztikai ágazat összeomlott (Hoque et al., 2020; Dvorak et al., 
2020). A turisztikai ágazat intézményei mélyreható, eddig nem látott átalakuláson men-
nek keresztül, ami valószínűleg évtizedekig befolyásolni fogja az ágazat növekedését.

Ennek az átalakulásnak az egyik meghatározó folyamata a digitalizáció és az új digi-
tális technológiák megjelenése és elterjedése a turizmusban és a turisztikai vállalkozá-
sokban. A digitalizáció napjainkban olyan kulcsfontosságú tényező, amely a közeljövőben 
és hosszú távon át fogja alakítani a társadalmat és a gazdaságot. A digitalizáció hatása 
olyan nagy lesz, hogy sok szakember már az ipari forradalomhoz hasonlítja a jelentősé-
gét. Elméleti tanulmányunk célja, hogy a digitalizáció tényleges és potenciális szerepét 
bemutassuk a pandémia utáni időszakban, rávilágítva arra, hogy a turisztikai vállalko-
zások számára milyen lehetőségeket és előnyöket tartogat a digitalizáció, valamint az új 
technológiák alkalmazása.
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Digitalizáció, piac és vállalkozások

A digitalizáció elmélete

A digitalizálás alapvetően az analóg információk (különösen fényképek, videók és szö-
vegek) digitális formába történő átvitelét jelenti. A digitalizációra gyakran úgy hivatkoz-
nak, mint a meglévő áruk vagy szolgáltatások digitális változatokká történő átalakításának 
képességére, amelyek előnyöket nyújtanak a valós tételekkel szemben. A digitalizációt 
tanulmányunkban komplexebben értelmezzük a munkafolyamatok és tevékenységek 
egyszerű digitalizálásánál (Parviainen, P. 2017). Karimi, J. és Walter, X. (2015) szerint  
a digitalizáció, más néven digitális átalakulás magába foglal minden olyan folyamatot, 
ahol a digitális technológia alkalmazása bármilyen átalakulásához vezet az emberi civi-
lizáció fejlődésében. A digitális átalakulás a munkamódszerekben, funkciókban és üzleti 
ajánlatokban bekövetkező változásokat jelenti, amelyeket a digitális technológia beveze-
tése eredményez egy szervezetben vagy a vállalat működési környezetében. Brennen, 
S. J. és Kreiss, D. (2016) a digitalizációt a digitális rendszerek vagy a számítástechnika 
intézmények, vállalkozások, nemzetek vagy más entitások általi elfogadásaként vagy 
fokozott felhasználásaként értelmezi. A digitalizáció hatására bekövetkező változások 
több szinten mehetnek végbe: A folyamatok szintjén végbemenő változások magukba 
foglalják az új digitális technológiák bevezetését és az eljárások egyszerűsítését a manuá- 
lis feladatok csökkentésével. A szervezeti szintű változások az új tevékenységek biz-
tosítását, az elavult módszerek megszüntetését és a jelenlegi szolgáltatások új módsze-
rekkel történő ajánlását jelentik. Az üzleti szintet a felelősségi körök és az értékláncok  
megváltoztatásában bekövetkező változások jelentik. A társadalmi szintet a társadalmi 
mechanizmusok változásai képviselik (pl. a munka típusa, a döntéshozatal befolyásolá-
sának eszközei) (Degryse, C. 2016).

Tanulmányunkban elsősorban az üzleti szintű változásokra koncentrálunk, külö-
nös hangsúlyt fektetve arra, hogy a vállalkozások hogyan kezelhetik az átalakulást és 
milyen hasznot húzhatnak belőle. A digitalizáció potenciális előnyei jelentősek lehetnek: 
például az adatműveletek digitalizálásával a kiadások akár 90%-kal is csökkenthetők,  
az átfutási idők pedig több nagyságrenddel lerövidíthetők. A papír és a kézi eljárások 
szoftverrel való helyettesítése lehetővé teszi a cégek számára, hogy adatokat gyűjtsenek, 
s ezek segítségével magyarázzák a folyamatok hatékonyságát, a kiadásokat és a kocká-
zati tényezőket (Parviainen, P. 2017). A vezetők a digitális folyamatok teljesítésével 
kapcsolatos valós idejű elemzések és platformok segítségével megoldhatják a problémá-
kat, mielőtt azok jelentőssé válnának. Sabbagh, K. et al. (2013) szerint a digi talizáció 
inkrementális gazdasági fejlődést biztosít: a digitalizáció legfejlettebb szintjén lévő nem-
zetek 20%-kal több gazdasági előnyt élveznek, mint a kezdeti szinten lévők (Karimi, 
J. – Walter, X. 2015).

A digitalizáció bizonyítottan csökkenti a munkanélküliséget, javítja az életminőséget 
és növeli a polgárok hozzáférését a szociális létesítményekhez. Végül a digitalizáció lehe-
tővé teszi a kormányok számára, hogy átláthatóbbá és hatékonyabbá tegyék működésüket.

Bár a digitalizáció jelentőségét széles körben elismerik, a vállalkozások gyakran küz-
denek azzal, hogy megértsék a digitalizáció potenciális hatásait és előnyeit (Al-Baik, 
O. – Miller, M. 2014). A valóságban a digitális átalakulásnak számos akadálya van.  
A digitális átalakulási program Henriette, E. et al. (2015) szerint olyan digitális képes-
ségek fejlesztését jelenti, amelyek lehetővé teszik az üzleti modellek módosítását. Ez  
a folyamat az egész vállalkozást érinti, beleértve a működési folyamatokat, az eszkö-
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zöket, a belföldi és külföldi ügyfeleket. Ez általában jelentős változásokat eredményez  
a szokásokban és a munkamódszerekben, amelyek az együttműködésre és a kapcsola-
tokra épülnek (Eisenhardt, K. M. – Graebner, M. E. 2007).

Az érett vállalkozások gyakran rendelkeztek meghatározott digitális stratégiával, 
valamint olyan együttműködési kultúrával és vezetéssel, amely ösztönözte az átállást és 
támogatta a kockázatvállalást. A vállalati erőforrás-tervezés alacsony szintű elfogadása 
sok kis- és középvállalatra jellemző, ami gyakran a korábbi generációk információkeze-
lésének volt köszönhető. A digitális átalakulás sok vállalat esetében azért nem lett sike-
res, mert a vállalatok nem módosították elképzeléseiket és eljárásaikat, és nem alakítot-
tak ki olyan kultúrát, amely elősegítette a digitalizációval járó módosításokat (Al-Baik,  
O. – Miller, J. 2014). A digitalizáció leggyakoribb akadályai az átfogó digitalizációs terv 
hiánya és az egymásnak ellentmondó lebonyolítási rend, valamint a biztonsági problémák 
és a korlátozott technológiai képességek voltak. Mint korábban említettük, a digitalizá-
ció a vállalatok számos elemére hatással van, mint például az információs technológia,  
a menedzsment és az üzleti keretek, az áruk és szolgáltatások, a helyi és globális eljárások, 
a szervezeti és vállalati kultúra (Eisenhardt, K. M. – Graebner, M. E. 2007). A digi- 
talizáció hatását, különösen a digitális átalakulást, tanulmányunkban a nemzetközi 
szakirodalomból ismert esettanulmányok segítségével mutatjuk be. Végül a létrehozott 
szintézist – egy fogalmi keretmegközelítést – adjuk meg és vizsgáljuk meg.

A digitális megközelítésmódhoz és a digitális átalakuláshoz szervezeti átalakításokat 
olyan integratív tanulmányokon keresztül, mutatják be, amelyekben meghatározó az 
innovációs teljesítmény, a funkcionális struktúrák, a szervezeti technika és készség, vala-
mint a digitális érettségi modellek kérdésköre és amelyekben a vállalati rendszereket és  
a szervezeti hagyományokat a digitális technológiák kiaknázásához kapcsolják. A leg-
újabb projektek szélesebb perspektívákat neveztek meg, alapvető paradigmaváltásokat és 
társadalmi hatásokat feltételeztek a kontextuális tényezőkben, illetve átfogóbb intézke-
déseket és módszereket vázoltak fel a digitális átalakulás kezelésére egyes ágazatokban 
vagy működési funkciókban, vagy akár szélesebb körben, a társadalom különböző szint-
jein vagy szegmenseiben. Más próbálkozások célja az volt, hogy meghatározzák azon 
tudományos és ismeretbeli hiányosságokat, amelyek akadályozzák a produktív digitális 
átalakulási kezdeményezéseket. A digitalizáció jelenleg divatos téma a nem tudományos 
publikációban is: számos adat, tanulmány és blogbejegyzés érhető el a témában. Emellett 
tanácsadó cégek olyan termékeket és szolgáltatásokat fejlesztenek ki, amelyek segítik a vál-
lalkozásokat a digitális átállásban. Mivel azonban ezek a források gyakran feltételezéseken  
és előrejelzéseken alapulnak, a vállalkozások számára nehéz felmérni, hogy az informá-
ciók mennyire hitelesek és alkalmazhatók a saját szcenáriójukra (Tan, T.C.F. et al. 2016).

A digitalizáció piaci hatásai

Még a legstabilabb piacokat is megzavarhatja egy új, modern technológia megjelenése. 
Az ENSZ fenntartható fejlődési céljait pozitívan és negatívan is befolyásolhatják ezen 
technológiák (De Carlo, M. et al. 2021). Másrészt a turizmust és vendéglátást tanulmá-
nyozó szerzők felhívják a figyelmet arra, hogy kevés kutatás van arra vonatkozóan, hogy  
a mesterséges intelligencia alapú megoldások, a virtuális alkalmazások és az intelligens 
technológiák bevezetése hogyan változtatják meg a jövőben a fogyasztók és a munka-
vállalók egymás közötti interakcióját (Lalicic, L. – Weismayer, C. 2021).

Mint korábban említettük, a digitalizáció már most is hatással van az üzleti környe-
zetre és a vállalati működésre. A digitalizáció hatással lehet egy vállalat teljes működési 
környezetére és belső működésére (Degryse, C. 2016). A digitalizáció új üzleti lehető-
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ségeket is kínálhat, megváltoztathatja az értéklánc résztvevőinek feladatkörét. A digita-
lizáció az ellátási láncban a régi közvetítők megszüntetését és új közvetítők létrehozását 
is eredményezheti. Ez olyan tényezőknek tulajdonítható, mint a közvetlen ügyfélelérhe-
tőség és az okostelefonok egyre gyakoribb használata (Parviainen, P. 2017). Ennek ered-
ményeképpen a digitalizáció hatásai és céljai a kis- és középvállalkozások szempontból 
az alábbiak szerint jelentkeznek: a) Belső hatékonyság, azaz a digitális módszerekkel és  
a belső műveletek újratervezésével javított munkamódszerek; b) Külső lehetőségek, azaz 
új üzleti lehetőségek a meglévő üzleti területeken (új termékek, több ügyfél megszerzése 
stb.); c) Megszakító változás: a digitalizáció teljes változást idéz elő a vállalati feladatok-
ban (Karim, J. – Walter, Z. 2015).

A digitalizációból származó belső hatékonyságnövekedés a vállalati folyamatok ter-
melékenységének, minőségének és stabilitásának növekedését foglalja magába a manuá-
lis fázisok megszüntetésével és a nagyobb pontosság elérésével. A strukturált adatok és  
a strukturálatlan információk összevonásával, a szervezeti adatok jobb biztosításával és 
a különböző forrásokból származó információk kombinálásával a digitalizáció jobb valós 
idejű képet is adhat a műveletekről és az eredményekről. Továbbá a digitalizálás javíthatja 
a dolgozók munkával való elégedettségét a rendszeres feladatok automatizálásával, időt 
szabadítva fel ezáltal az új képességek elsajátítására. A digitalizálás, a nyilvántartások 
szabványosítása és a gyorsabb biztonsági mentések a vállalkozás hatékonyságát is növe-
lik. A külső lehetőségek a gyorsabb reakcióidőt és a jobb ügyfélkiszolgálást, valamint 
az új üzleti modelleket foglalják magukba. Az új digitális technológia új lehetőségeket 
nyithat meg az új szolgáltatások vagy a korszerűsített ügyfélkínálat számára (Karimi, 
J. – Walter, X. 2015). A diszruptív változások azok, amelyek a szervezet működési kör-
nyezetében a digitalizáció miatt következnek be. Például egy cég jelenlegi tevékenysége 
elavulttá válhat a megváltozott környezetben (pl. a számlák manuális kezelése elektro-
nikus számlára változik). Másrészt a digitalizáció teljesen új üzletágak kialakulásának 
lehetőségét is magában hordozza, például egy e-számla szolgáltatóval való kiegészülés 
formájában (Eisenhardt, K. M. – Graebner, M. E. 2007).

A digitális technológia és a digitális gazdaság fogalmának akadémiai diskurzusba 
kerülése annak az egyedülálló technológiai fejlődésnek köszönhető, amely a távközlési 
szolgáltatások, az információs technológia és a találmányok komplex elegyét foglalja 
magába. A digitális gazdaságot a digitális technológia aktív alkalmazása és felhasználása 
jellemzi az adatok tárolásában, elemzésében és továbbításában az emberi tevékenységek 
minden területén. A digitális technológia alkalmazása az idegenforgalmi ágazatban újsze-
rű lehetőségeket teremt a nemzetgazdaság növekedésére és a lakosok életminőségének  
a javítására (Nikolskaya, E. Y. 2019).

Digitális technológiák a turizmusban

Aktuális fejlődési tendenciák

A gyakorlatban a digitalizáció kulcsfontosságú erőforrása a korlátlan, pontos, meg-
bízható, valós és időszerű adatok megléte. A korlátlan hozzáférésű internet pedig a digi-
tális piac növekedésének elsődleges platformja (Levchenko, T. P. 2018). Kormányzati 
stratégiával a digitális technológia fellendítheti a turisztikai ágazat növekedését, és ily 
módon hozzájárulhat a munkahelyteremtéshez és a lakosok életminőségének a növelé-
séhez. Parshin, V. Y. (2019) szerint a digitalizáció bevezetésének a turisztikai ágazatban 
három téren kell érvényesülnie:
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1) Technológiai téren, amelyben minden technikai és technológiai megoldásnak struk-
turáltnak, biztonságosnak és igazoltnak kell lennie.

2) Intézményi és gazdasági téren, ami lehetővé teszi az elektronikus dolgokon alapuló 
új irányítási rendszerek és kereskedelmi koncepciók vállalását, végül

3) Ipari IoT téren, valamint a blockchain technológiában és annak intézményi hátte-
rében (Blokhina, 2018).

A turizmus digitalizációja, valamint a digitális technológiák alkalmazása a turisz-
tikai üzletágban az utóbbi időben mainstream témává vált. Az utazóknak kínált első 
digitális szolgáltatások a szállásfoglalási és jegyvásárlási platformok voltak, ezek közül 
kiemelhetők a Booking.com és az Avia értékesítési platformjai. Napjainkban lehetet-
len elképzelni egy utazást a digitális média használata nélkül (Levchenko, T. P. 2018).  
A digitalizációban a kulcsszereplő az ügyfél, aki az ajánlások, személyes tapasztalatok 
és ismeretek, valamint promóció alapján választ turisztikai terméket (Nikolskaya, E. Y. 
2019). Kutatási eredmények is alátámasztják, hogy a digitális alkalmazások szerepe az 
utazások tervezésében nő. Az utasoknak csak 51%-a vásárolt utazási irodák által kínált 
utazásokból és turisztikai termékek megvásárlása során a turistáknak csak nagyjából 
egyharmada keresi fel személyesen az utazási irodát. Az európai látogatók többsége, és 
világszerte az összes utazó több mint fele ma már a digitális turisztikai alkalmazásokat 
választja az útvonaltervezés során (Parshin, V. Y. 2019).

A 21. században tehát a digitális turizmus többféle formában jelenik meg, amelyek 
közül az egyik az utazási irodák által kínált utazások online vásárlása. Az ilyen szolgálta-
tásokat nyújtó weboldalak közé tartozik többek között a My burning trip keresőmotor, az 
Avianca utazási kereső algoritmusa, a Travelata.ru internetes foglalási áruház. Az elmúlt 
évtizedben elterjedtek azon szolgáltatások, amikor a cégek előre meghatározott paraméte-
rek alapján keresőmotorok segítségével kínálják utazási irodák szolgáltatásait, figyelembe 
véve az egyéni preferenciákat és igényeket. Ezek az internetes források biztosítják a last 
minute utak felfedezését, valamint az utazási árak változásainak nyomon követését, ily 
módon a fogyasztók az optimális pillanatban vásárolhatják meg a turisztikai terméket 
(Aniskin, V. N. 2019). A turizmus digitalizációjának legújabb lépése az olyan okostele-
fon platformok létrehozása volt, amelyek az utazások és kirándulások megtervezésére 
és végrehajtására használhatók. A potenciális fogyasztók 2018-ban gyakrabban használ-
tak mobilalkalmazásokat tömegközlekedési szolgáltatások felkutatására, mint 2017-ben 
(Blokhina, O. A. 2018). A keresésükre vonatkozó lekérdezések 63 százalékkal emelked-
tek az év során. A vonatjegyekre vonatkozó keresési lekérdezések 51%-kal emelkedtek 
2018-ban 2017-hez képest, míg a turisztikai cikkekre vonatkozó keresési lekérdezések 
64%-kal nőttek. Az okostelefon-alkalmazások széles körű használata ellenére érdemes 
megemlíteni, hogy az utazások vásárlása mobil platformokon keresztül jelenleg még nem 
túl elterjedt. Ennek legfőbb oka, hogy a foglalás során az utazóknak meg kell adniuk  
személyes adataikat, ami egyelőre inkább visszatartó erővel hat a turisztikai piacon 
(Aniskin, V. N. 2019). A turizmus digitalizálása a blokklánc technológia segítségével is 
megvalósítható. Ez a módszer a turisztikai szolgáltatásvásárlásokra vonatkozó adatok 
egyetlen digitális területen történő elhelyezését jelenti, ami segíthet a turizmusban részt 
vevő szolgáltatóknak abban, hogy az ügyfelekre vonatkozó valós információkra össz-
pontosíthasson és ezáltal testre szabott értékesítési promóciókat adhasson.

A digitális technológia fejlődése a turisztikai ágazatban tehát sokféle módon nyilvá-
nul meg, például az utazási cégek által tervezett, teljesen előkészített utazási csomagok 
online megvásárlásától kezdve az okostelefonos alkalmazások fejlesztéséig. A digitali-
záció a tapasztalatlan cégek és utazási vállalkozások fejlődését is segítheti online utazási 
oktatási rendszerek létrehozásával. A jövőben a turizmus digitalizációjának következ-
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tében várható a hagyományos, fizikai irodákkal rendelkező vállalkozások kiszorulása  
a turisztikai szektorból, valamint az ügyfelek sajátos igényeihez igazodó, paraméterala-
pú utazástervezés előretörése. Ennek eredményeképpen azok a turisztikai vállalkozások, 
amelyek testre szabottabb lehetőségeket és szolgáltatásokat tudnak nyújtani az ügyfelek 
számára, versenyelőnyre tesznek szert, és hűséges, visszatérő ügyfelekre számíthatnak. 
Az állandó, visszatérő ügyfelek pedig garantálják az utazási vállalkozások hosszú távú 
fennmaradását (Morozov, M.A. – Morozova, N.S. 2018).

Digitalizáció és turizmus a pandémia időszakában

A Covid-19 pandémia idején bevezetett egészségügyi intézkedések súlyosan károsí-
tották a turisztikai ágazatot. Számos tanulmány tárta fel a pandémia turizmusra gya-
korolt negatív hatásait, illetve maga a WHO (2020) és az UNWTO (2021) is elemezte  
a világjárványnak az emberi egészségre, a gazdaságra és a turizmusra gyakorolt hatásait. 
Az elmúlt években a tudományos elemzések a Covid-19 turisztikai hatásait elsősorban 
a makrogazdaság (Ozili, P. K. – Arun, T. 2020), a sport és a tevékenységek, valamint 
a szállodaipar (Thams, A. et al. 2020) szempontjából mutatták be. Viszonylag kevés 
tanulmány foglalkozott a pandémia turisztikai kkv-kra gyakorolt hatásaival: Lu, Y. et al. 
(2020) a Covid-19 kínai kkv-kra gyakorolt átfogó hatását vizsgálta, Bartik et al. (2020) 
a kisvállalkozások alkalmazkodását vizsgálta az Egyesült Államokban, Casalino et al. 
(2019) pedig a kkv-k digitalizációját értékelte a világjárványok idején. Több tanulmány 
foglalkozott a technológia alkalmazásával a válságkommunikációban, beleértve a vir-
tuális beszélgetést, a valós idejű felvételt vagy a hangfelvételt (Hearit, K. M. 1999). 
Figyelmen kívül hagyták azonban az újonnan megjelenő közösségi médiaplatformok 
peer-to-peer és kollaboratív technológiáinak hatását. Számos kísérlet (pl. Gonzalez-
Herrero, A. – Smith, S. 2008; Palen, L. et al., 2007) elemzi a közösségi oldalak integ-
rációinak hatását, például az egyén által fejlesztett tartalmak, az online közösségek és  
a tömeges együttműködésre való képesség hatását a válságkezelés különböző fázisaiban. 
Utóbbiak is többnyire anekdotikus és reprezentatív bizonyítékokat tárnak fel (Reuter, 
C. et al. 2011), a fő témák általában a reális magyarázatokon és ésszerű gondolkodás-
módon alapultak és nem vették számításba a közösségi médiával történő visszaéléseket.

Több kutatási eredmény is alátámasztotta, hogy a digitális technológia szerepet játszott 
a Covid-19 járvány okozta válság kezelésében. Az országok általában támogatták a big data 
állományok, a mesterséges intelligencia (AI), a felhőtechnológia és más digitális platfor-
mok használatát a világjárvány kezelésében, a vírusok nyomon követésében, a betegség 
kezelésében. A big data technológiák például óriási segítséget nyújtottak a valós idejű 
világjárvány-ellenőrzéshez és -követéshez. A digitalizáció a home office munkamódszer 
alkalmazásán keresztül sikeresen járult hozzá ahhoz, hogy a munkavállalók a digitális 
irodai alkalmazásoknak köszönhetően távolról és rugalmasan dolgozhattak (Hai, G. et 
al. 2020). A digitalizáció tehát segített a kkv-knak abban, hogy dinamikus kapacitásaik 
ösztönzésével sikeresebben reagáljanak a válságokra (Vial, G. 2019). Napjainkban a digi- 
tális marketinget és a hálózati adatbázisokat egyre gyakrabban használják a válsággal 
összefüggő problémák (kapcsolattartás, interakciók) megoldásában (Hughes, A. L. et 
al. 2008; Liu, S. B. et al. 2008).

A digitalizáció jövőbeli kilátásai a turizmusban

A Covid-19 pandémia következtében a turizmus jelentős átalakuláson ment keresz-
tül, és a turisztikai vállalkozásokra nagy nyomás nehezedett, hogy az üzleti modelljüket  
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átalakítsák és a digitalizációt felgyorsítsák. A vállalkozások folyamatos digitalizá ciója 
lehetővé teszi az összes erőforrás hatékony felhasználását és a fenntartható ellátási lán-
cok létrehozását, így elősegíti az Agenda 2030 által meghatározott fenntartható fejlesz-
tési célok elérését.

Az új technológiák alkalmazása mellett a digitalizáció az egyik legfontosabb ténye-
ző a turisztikai ágazat túlélésének biztosításában, mivel segít az utazók biztonságának 
növelésében, a látogatói élmény fokozásában, valamint a fenntarthatóság és a hatékony-
ság előmozdításában.

Következésképpen a digitalizáció elengedhetetlen a turisztikai ágazat továbfejlődésé-
hez is. Ehhez a szállodáknak részt kell venniük a modernizációban és fel kell karolniuk 
az aktuális fejlesztési koncepciókat. A turizmus terén ezen koncepciók közül a követ-
kezőket emelhetjük ki:

Okos turizmus: A vállalkozások hozzáférnek olyan digitális technológiákhoz, ame-
lyek lehetővé teszik számukra, hogy a döntéshozatal elősegítése érdekében elemezzék az  
aktuális, világszerte rendelkezésre álló adatokat. Ezáltal valós idejű adatokhoz juthat-
nak, és időt takaríthatnak meg azáltal, hogy számos forrásból gyűjtenek információkat. 
Az okos turizmus olyan koncepció, amely a papírra fordított kiadások csökkentésével 
közelebb viszi a céget a „környezetbarát vállalat” elveihez (Yin, F. et al. 2022).

Big data innovációk: Lehetővé teszik a vállalkozások számára, hogy a látogatók ízlésére 
és igényeire szabott ajánlatokat nyújtsanak. A jobb bevételgazdálkodást az teszi lehetővé, 
hogy az adatgyűjtés során összegyűjtött információk felhasználásával összehasonlításo-
kat végeznek, és előre láthatják a jövőbeli igényeket és trendeket.

Érintésmentes technológiák: A vállalkozások között, de különösen a szállodákban egyre 
inkább elterjed az érintésmentes technológia, ami az ágazat újjáéledése szempontjából 
kulcsfontosságú fejlemény. Az érintésmentes technológiák lehetővé teszik a vendégek 
számára, hogy mobileszközzel utaljanak pénzt, vagy bármilyen szolgáltatást lefoglaljanak, 
szállodai szállást kérjenek, és akár az apartmanjukat is elérjék. A személyes interakció 
elkerülése révén mindez megkönnyíti a szálloda ellenőrzését a várakozási idő csökken-
tésével, a sebesség növelésével és a biztonság fokozásával (Dragovic, N. et al. 2018).

Vállalati intelligencia: A vállalkozások digitalizációja egyszerűbbé teszi az ügyfelek-
ről szóló adatok gyűjtését és kezelését. A felhasználó aktivitása és tevékenysége nyomon 
követhető, így a vállalkozás megértheti és elemezheti vendégei fogyasztási szokásait, 
hogy javítsa élményeiket, és személyre szabott szolgáltatásokat nyújthasson.

Intelligens turisztikai célpontok: Ezeket azért hozták létre, hogy kielégítsék a látogatók 
egyedi szolgáltatások iránti igényeit. Az intelligens turisztikai célpontok olyan helyszí-
nek, amelyeket a legmodernebb technológiai infrastruktúrával szerelték fel, biztosítva 
ezáltal a turisztikai régió hosszú távú növekedését. Ezen fejlesztéseket mindenki hasz-
nálhatja, a látogatók kapcsolódhatnak környezetükhöz és a fejlesztések emelik a hely 
meglátogatása során szerzett élmények színvonalát.

Ökoalkalmazások: Egyes vállalkozások meglátták a lehetőséget abban, hogy olyan saját 
alkalmazásokat fejlesszenek ki, amelyek a látogatók számára a lehető legátfogóbb ökosétá-
kat biztosítják. Az alkalmazások fejlesztése során kiemelt figyelmet kap a fenntarthatóság 
kérdése és a vállalkozások a fenntarthatóságra összpontosító élményt nyújtanak. Ezáltal  
a vállalkozások a környezetre és az ökoszisztémára jobban odafigyelő turizmust ösztönzik.

Adaptív és intelligens technológiák: A vállalkozások olyan módszereket használ-
hatnak szolgáltatásaik reklámozására, mint az „élő közvetítéses e-kereskedelem” vagy 
a közösségi hálózatokon keresztül történő élő közvetítések. Ezzel elősegítik az online 
vásárlást és kétirányú, interaktív párbeszéd jön létre a leendő ügyféllel (Kazak, A.N. et 
al 2023; Wang, L. 2022).
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Következtetések

Az egyik első iparág, amely világszerte digitalizálta a vállalati működést, a turiz-
mus volt. A turizmus következetesen és korán felkarolta a technológiai innovációkat és 
csatornákat, ahogy az információs és kommunikációs technológia elterjedt a világon. 
A digitális korban a turisztikai ágazat versenyképességének, fejlődésének és környezeti 
fenntarthatóságának fenntartása érdekében további innovációra van szüksége és új üzleti 
perspektívákat kell teremtenie.

A turizmusnak jelentős akadályokat kell leküzdenie a negatív gazdasági tendenciák 
megfordításához és a technológiai fejlődés teljes körű kihasználásához. Az ágazat az új 
szolgáltatások és megoldások élvonalába fog kerülni, ha sikerül gyors technológiai vál-
tást végrehajtania, kihasználni az új hozzáadott értéket teremtő lehetőségeket, és átáll-
ni a digitalizáció által támogatott, ökológiailag és társadalmilag fenntarthatóbb üzleti 
modellekre. Ehhez nélkülözhetetlen új szemléletű marketing és menedzsment eljárások 
kidolgozása és alkalmazása.
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